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Виконано агроекологічну оцінку ґрунтів, що зазнають впливу ерозії в межах природно-сіль-
ськогосподарських районів Львівської обл., визначено втрати урожаю зернових культур на еро-
дованих ділянках досліджуваної території.

Ключові слова: агроекологічна оцінка, ерозія, деградація, сільськогосподарські угіддя.

Ерозія водна і вітрова – глобальне явище, найбільше поширений вид деградації
ґрунтового покриву, а також головна причина екологічної нестабільності в сучасних
агроландшафтах та економічних втрат у сільськогосподарському виробництві. Шкідли-
ва дія ерозійних процесів на ґрунти призводить до перетворення високопродуктивних
сільськогосподарських земель на малопродуктивні землі, бедленди і пустелі, через що
земельний фонд світу щорічно втрачає величезні площі.

Агроекологічна оцінка ґрунтів ерозійно небезпечних ділянок є необхідною умовою
для ефективного й екологобезпечного використання сільськогосподарських угідь. Виз-
начення площ еродованих ґрунтів у межах природно-сільськогосподарських районів
Львівської обл. дасть змогу об’єктивно оцінити агроекологічний стан ґрунтів та визна-
чити втрати урожаю в разі вирощування зернових культур на змитих і дефльованих
ґрунтах.

Для Львівської обл. проблема ерозії є дуже актуальною. Площа сільськогосподарсь-
ких угідь, які зазнають згубного впливу водної та вітрової ерозії, становить близько 25 %
від площі сільськогосподарських угідь області. Найважливішими причинами, які зу-
мовлюють проблему ерозії у Львівській обл., є високий ступінь розораності сільсько-
господарських угідь (максимальний у Перемишлянському і Сокальському природно-
сільськогосподарських районах – до 80 %), нищівне агрогенне навантаження на ґрунти,
коли в ріллю залучені малопродуктивні й схилові землі. Залучення в орні землі цілини
в разі екстенсивного ведення землеробства, що стимулювала держава в 60–80-х роках
ХХ ст., проведення революційно-залповим шляхом земельної реформи і парцелізація
земель, за якої нехтували ландшафтно-екологічними чинниками, та паювання вже
деградованих земель, низька агротехнічна й екологічна освіта теперішніх власників
землі, відсутність державних, регіональних і місцевих програм охорони ґрунтів, а
також дієвих механізмів економічного стимулювання захисту ґрунтів від ерозії та бага-
то інших причин підсилюють деградацію ґрунтів.

У складних умовах перебудови земельних відносин на селі потрібно на держав-
ному, регіональному і локальному рівнях уживати заходів щодо використання земель
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відповідно до агроекологічних характеристик кожної конкретної ділянки для отриман-
ня екологічно безпечної біологічної продукції і сировини.

Вивченню агроекологічної оцінки еродованих ґрунтів сільськогосподарських угідь
присвячені праці таких науковців: Д. Бабміндри, Д. Бенцаровського, Д. Булгакова, С. Бу-
лигіна, В. Гаськевича, Д. Добряка, О. Канаша, М. Кіта, В. Леонця, М. Лісового, В. Мед-
вєдєва, Л. Новаковського, І. Розумного, А. Сохнича, Н. Стойко, Т. Ямелинця та ін. [1–15].

Ерозія ґрунтів є найсуттєвішим деградаційним процесом на території України, що
погіршує стан довкілля, завдає значних економічних збитків, загрожує самому існу-
ванню ґрунту як основному засобу сільськогосподарського виробництва і незамінному
компоненту біосфери [4, с. 50, 5, с. 40].

О. Канаш і С. Осипчук стверджують, що проблема ерозії ґрунтів не тільки не вирі-
шена, а і дещо загострилася, що особливо відчутно в умовах економічної кризи та ре-
формування земельних відносин. Для розробки державних програм боротьби з ерозією
ґрунтів, масштабних екологічних і природоохоронних проектів необхідно мати загаль-
ну картину географічного поширення сучасної ерозії: її інтенсивності, поєднання різ-
них типів і видів, територіальних особливостей структури еродованих і ерозійно небез-
печних земель тощо [6, с. 48].

Д. Булгаков у ході агроекологічного групування ґрунтів рекомендує, крім їхнього
генезису, використовувати ще декілька значущих параметрів, у тому числі ступінь зми-
тості ґрунтів. Змиті грунти треба виділити в окремі групи за трьома градаціями прояву
змиву (слабко-, середньо- і сильно змиті) [9, с. 21].

Агротехногенні зміни ґрунтів Сокальського пасма під впливом інтенсивного сільсь-
когосподарського використання вивчають також М. Пшевлоцький та В. Гаськевич. Во-
ни з’ясували, що в межах ареалів сірих і темно-сірих опідзолених ґрунтів активізують-
ся процеси водної ерозії (насамперед площинного змиву) та розвивається низка дегра-
даційних процесів [11, с. 141].

Виконаний Т. Ямелинцем та М. Кітом [15, с. 101] для окремих ґрунтових катен у
межах Західного Лісостепу аналіз комплексу показників та критеріїв оцінки ступеня
деградації сірих лісових ґрунтів засвідчує, що ці ґрунти мають високий рівень дегра-
дації.

До основних діагностичних показників ерозійної деградації сірих лісових ґрунтів
належать ерозійні втрати ґрунту, які супроводжуються зменшенням потужності гене-
тичного горизонту щодо еталону (мм) та зменшенням вмісту гумусу (%). Як еталон
узято нееродовані орні ґрунти, приурочені до вирівняних платоподібних вододілів з
нахилом поверхні 0–1°. Відповідно до цих показників змиті відміни сірих лісових ґрун-
тів перебувають у задовільному і передкризовому стані, потужність змитого шару дося-
гає 30 см, вміст гумусу зменшується на 10–30 % [15, с. 99].

На прибалкових та придолинних схилах Розточчя, Опілля та Сокальського пасма
поширені сірі лісові грунти різного ступеня еродованості. Сірі лісові слабкозмиті ґрун-
ти мають укорочений профіль, що певною мірою зумовлює зміну їхніх морфологічних
властивостей. Зокрема, зменшується потужність гумусового горизонту і в оранку залу-
чають менш родючий горизонт Ihe, що надає верхньому горизонту буруватого відтінку.
Структура стає порохувато-брилуватою, що знижує агровиробничу цінність та родю-
чість ґрунту. Погіршення структури зумовлює зменшення водопроникливості ґрунту,
зростання щільності, що сприяє посиленню процесів ерозії. Потужність горизонтів
HE+Ihe у слабкозмитих відмінах сірих опідзолених ґрунтів коливається від 33 до 43 см.
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У сірих опідзолених сильнозмитих ґрунтах змито гумусований горизонт і в оранку за-
лучають ілювіальний або перехідний до породи горизонт [15, с. 55].

Н. Стойко, досліджуючи питання екологобезпечного використання земель сільсько-
господарського призначення в умовах розвинутої водної ерозії ґрунтів у межах Лісо-
степової зони Львівської обл. зазначає, що ерозія ґрунтів є найбільш серйозним чинни-
ком зниження продуктивності земельних ресурсів та деградації агроландшафтів. Ерозія
знижує родючість ґрунтового покриву і призводить до повного знищення ґрунтів як
основного засобу сільськогосподарського виробництва та незамінного компонента еко-
системи. А залучення до сільськогосподарського використання малопродуктивних та
деградованих земель, розорювання схилів понад 3° та їхнє використання в інтенсивно-
му землеробстві є передумовою зниження продуктивності використання земель в агро-
ландшафтах Лісостепової зони Львівщини [12, с. 43, 48].

Мета дослідження – агроекологічне оцінювання площ еродованих ґрунтів сільсько-
господарських угідь Львівської обл. у межах природно-сільськогосподарських районів
(ПСГР) та визначення втрат урожаю зернових культур від інтенсифікації ерозійних
процесів на змитих і дефльованих ґрунтах.

Для досліджень використано такі матеріали: “Шкала бонітування ґрунтів Львівської
області” [14], “Номенклатурний список агровиробничих груп ґрунтів України” [13],
“Шкала бонітету ґрунтів за врожайністю зернових (в балах)” [8, с. 51] та “Базова шкала
придатності ґрунтів для вирощування основних сільськогосподарських культур” [3, с. 249].
У ході виконання досліджень застосовували порівняльно-географічний і статистичні
методи.

Земельному фонду Львівської обл. притаманна певна дуалістичність: з одного боку,
в ґрунтовому покриві значне місце посідають родючі грунти, а з іншого, – процеси
їхньої деградації охоплюють практично всю територію.

Згідно зі схемою ерозійного районування сільськогосподарських земель України [6,
с. 52], територія Львівської обл. розташована в ерозійно- небезпечній зоні, в області
переважного розвитку водної ерозії, в окрузі переважного впливу дощового стоку.

За даними С. Булигіна [2, с. 92], у Львівській обл. станом на 1999 р. налічувалось
194,1 тис. га еродованих земель, у тому числі 124,2 тис. га – слабкоеродовані, 60,2 тис. га
– середньоеродовані, 9,7 тис. га – сильноеродовані.

Для наших підрахунків використано матеріали [3, 8, 13, 14]. За ними у Львівській
обл. станом на 2010 р. зазнають площинної ерозії 240,9 тис. га сільськогосподарських
угідь (22,4 % від площі угідь області), у тому числі орні землі – 193,3 тис. га (18 %),
пасовища – 37,6 (3,5), сіножаті – 8 (0,7), багаторічні насадження – 2 тис. га (0,1 %).
Крім того, є незначні площі слабко-, рідше середньодефльованих ґрунтів – 29,3 тис. га
(2,7 %), у межах поширення ґрунтів легкого гранулометричного складу та дерново-
карбонатних ґрунтів з високим вмістом CaCO3 (понад 30 %) на території Малого По-
лісся, зокрема у Радехівському природно-сільськогосподарському районі (26 % площі
сільськогосподарських угідь) (див. табл. 1). Можна констатувати, що ерозійні процеси
за останнє десятиліття значно активізувались, їхня площа збільшилась майже на 50 тис. га,
а це призводить до погіршення агроекологічної ситуації та деструкції ґрунтового пок-
риву.

За методикою агрохімічної паспортизації земель сільськогосподарського призна-
чення [8, с. 30], родючість ґрунту оцінюють за природною врожайністю, або за боні-
тетом, який визначають за бальною шкалою. У 100 балів оцінено ґрунт, на якому одер-
жують 50 ц/га зернових і більше. Шкала врожайності змінюється від 100 до 10 балів з
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інтервалом у 2 бали. У виробничих умовах врожайність зернових становить переважно
10–40 ц/га, а якість ґрунту оцінюють на рівні 20–80 балів.

Відповідно до наших розрахунків (див. табл. 1), якість еродованих ґрунтів ріллі
Львівської обл. становить у середньому 16 балів, досягаючи максимального значення
22 бали на слабкозмитих та 15 і 12, відповідно, на середньо- і сильнозмитих відмінах,
на дефльованих ґрунтах – 11 балів. Середній бал бонітету орних земель незмитих ґрун-
тів Львівської обл. – 29 балів, природна родючість зернових культур – 15 ц/га, а згадані
вище показники на змитих ґрунтах у 1,5–2,0 рази, на дефльованих майже у 3 рази мен-
ші. Відповідно, і природна врожайність зернових культур на ерозійно-деградованих
ґрунтах досліджуваної території нижча майже у 2 рази і становить 6 ц/га на сильно-
змитих, 7,5 на середньозмитих, 11 на слабкозмитих і 7 ц/га на дефльованих ґрунтах.
Орні землі, бал бонітету яких нижче 20, а природна врожайність менше 10 ц/га, оціню-
ють як малопродуктивні й такі, що підлягають консервації, вирощувати зернові культу-
ри на цих ґрунтах нерентабельно й екологічно небезпечно.

У ході оцінювання придатності змитих і дефльованих ґрунтів для вирощування зер-
нових культур (озимої пшениці, жита, ячменю і вівса) використано “Базову шкалу при-
датності ґрунтів для вирощування основних сільськогосподарських культур” [3, с. 249].
Зазначимо, що на слабко- і середньозмитих відмінах дерново-підзолистих, дерново-
підзолистих поверхнево-оглеєних, ясно-сірих і темно-сірих опідзолених ґрунтах та чор-
ноземах типових класів придатності ІІ, ІІІ рекомендовано вирощувати ці зернові куль-
тури, проте їхня врожайність буде нижчою від характерної для незмитих ґрунтів, а
сільськогосподарські виробники зазнаватимуть значних збитків. На цих ерозійноне-
безпечних ділянках треба проводити агротехнічні, агролісомеліоративні та інші ґрунто-
захисні заходи, щоб не погіршувалась якість і не знижувалась родючість ґрунтів, а їхнє
використання було екологічно безпечним і рентабельним.

Таблиця 1

Площа еродованих ґрунтів сільськогосподарських угідь
Львівської обл. (2010)
У тому числі за ступенем змитості

С
іл

ьс
ьк

о-
го

сп
од

ар
сь

кі
уг

ід
дя

У
сь

ог
о 

зм
ит

их
ґр

ун
ті

в

Ба
ли

бо
ні

те
ту

сл
аб

ко

ба
ли

бо
ні

те
ту

се
ре

дн
ьо

ба
ли

бо
ні

те
ту

си
ль

но

ба
ли

бо
ні

те
ту

Д
еф

ль
ов

ан
і

ґр
ун

ти

Ба
ли

бо
ні

те
ту

Орні землі 193 334
18 16 108 044

10 22 67 080
6,2 15 18 210

1,7 12 26 864
2,5 14

Пасовища 37 580
3,5 15 19 280

1,8 21 12 645
1,2 14 5 655

0,04 11 2 034
0,2 12

Сіножаті 8 017
0,7 14 5 428

0,5 19 2 123
0,2 13 466

0,5 11 438
0,04 11

Багаторічні
насадження

1 929
0,1 16 1 016

0,09 23 637
0,06 14 276

0,03 10 11
0,001 5

Усього
еродованих

240 860
22,4 15 133 768

12,4 21 82 485
7,7 14 24 607

2,3 11 29 347
2,7 11

П р и м і т к а: чисельник – площа, га; знаменник – відсоток від площі сільськогосподарських угідь
Львівської обл. (1 075 007 га).
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У розрізі природно-сільськогосподарських районів Львівської обл. простежено такі
тенденції: найбільша площа еродованих ґрунтів орних земель у Сокальському (36,1 %),
Перемишлянському (32,7 %) і Радехівському (29,1 % від площі сільськогосподарських
угідь ПСГР), найменша площа ерозійно-деградованих ґрунтів у Кам’янко-Бузькому
(6,2 %) та Самбірсько-Жидачівському (2,7 %) ПСГР (табл. 2). Основними причинами
таких тенденцій є природно-географічні умови, інтенсифікація антропогенних впливів
на ґрунтовий покрив і пов’язаний з ними розвиток деградаційних процесів. Перемиш-
лянський і Сокальський ПСГР найбільш освоєні сільськогосподарсько, тому ерозійні
процеси, насамперед площинний змив, набувають широких масштабів і мають тенден-
цію до зростання. В межах цих ПСГР сірі й темно-сірі опідзолені ґрунти є основою
сільськогосподарських угідь. Ці ґрунти мають низку сприятливих властивостей, проте
є екологічно нестійкими на схилах крутістю понад 3º і швидко деградують у разі не-
раціонального використання.

Найвищий бал бонітету ріллі ерозійно-деградованих ґрунтів у Борщовицькому (28),
Городоцькому і Золочівському (25) ПСГР, відповідно, і природна врожайність зерно-
вих культур, згідно з методикою [8, с. 51], у цих районах оцінена на рівні 12–14 ц/га, а
недобір врожаю порівняно із нееродованими ділянками становить 6–15 ц/га. У Пере-
мишлянському ПСГР на змитих землях природна врожайність у 2 рази менша, ніж на
незмитих. Найнижчі бали бонітету ріллі у Яворівському, Дрогобицькому (по 11) і Тур-
ківському ПСГР (7), це малопродуктивні землі, які потребують консервації (див. табл. 2).

Ерозійні процеси завдають значних збитків сільськогосподарському виробництву,
унаслідок чого вирощування сільськогосподарських культур на схилових землях є
мало- або нерентабельним і екологічно небезпечним. Тому з’ясування причин, ареалів
поширення, припинення розвитку ерозійної деградації і поліпшення екологічної ситуа-
ції на схилових землях надзвичайно важливі.

Захист ґрунтів від ерозії забезпечують ужиттям комплексу протиерозійних гідротех-
нічних і агротехнічних заходів, у тім числі контурно-меліоративною організацією тери-
торії.

До проведення земельної реформи у Львівській обл. значну увагу приділяли засто-
суванню і впровадженню протиерозійних гідротехнічних заходів. Здебільшого гідро-
технічне протиерозійне будівництво щодо захисту земель від площинного змиву і роз-
миву земель було сконцентроване у лісостеповій зоні Львівської обл., зокрема у Пере-
мишлянському та Золочівському районах. Згідно з даними Львівської філії Інституту
землеустрою УААН, найбільше споруджено валів-терас (466,0 га), терас (412 га), валів-
канав (128 км), дамб обвалування рік (186 км) [12, с. 49].

Протиерозійні агротехнічні заходи охоплювали: оранку впоперек схилів на площі
250 тис. га; щілювання і боронування ґрунтів – 101 тис. га; смугове розміщення посівів
– 10 тис. га; залуження сильноеродованих ґрунтів – 3,5 тис. га; безполицевий обробіток
ґрунту – 2 тис. га. Однак ці заходи реалізовували недостатньо, а такий ефективний за-
хід, як щілювання посівів і зябу, виконували лише на 40 % від необхідних обсягів. Лі-
сомеліоративні протиерозійні заходи також проводили у недостатніх обсягах. Полеза-
хисні лісові смуги насаджені лише у Радехівському – 30 га, Буському – 15, Перемиш-
лянському районах – 4 га [12, с. 49].

У боротьбі з ерозією як дуже негативним агроекологічним чинником важливе зна-
чення має ґрунтозахисна система землеробства. Основними її ланками є контурно-мелі-
оративна організація території з напрямними лініями обробітку ґрунту та системи сіво-
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змін, ґрунтозахисного обробітку ґрунту, удобрення культур, захисту рослин від бур’я-
нів, хвороб і шкідників, насінництва [1, с. 459; 7, с. 38].

Таблиця 2

Еродовані ґрунти сільськогосподарських угідь у межах природно-
сільськогосподарських районів Львівської обл. (2010)

Усього еродованих ґрунтів, га/%
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ар
сь
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х
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ід

ь

Сокальський 67 671 33*

25**
16*

12**
24 435º
36,1ºº

1 304
1,9

343
0,5

23
0,03

26 105
38,6

Городоцький 139 835 31
16

15
8

39 820
28,5

3 975
2,8

277
0,2

471
0,3

44 543
31,9

Борщовицький 79 475 48
28

24
14

15 896
20,0

2 949
3,7

547
0,7

463
0,6

19 855
25,0

Перемишлянський 161 797 28
13

14
6

52 838
32,7

11 039
6,8

1 254
0,8

429
0,3

65 560
40,5

Яворівський 85 966 15
11

7
5

14 980
17,4

1 435
1,7

281
0,3

172
0,2

16 868
19,6

Кам’янко-Бузький 148 904 25
16

12
8

9 292
6,2

1 637
1,1

284
0,2

55
0,04

11 268
7,6

Радехівський 58 206 30
17

15
8

16 947
29,1

527
0,9

44
0,08

1
0,002

17 519
30,1

Золочівський 79 175 54
25

27
12

8 525
10,8

1 604
2,0

161
0,2 0 10 290

13,0

Дрогобицький 81 400 17
11

8
5

16 510
20,3

2 614
3,2

574
0,7

115
0,1

19 813
24,3

Самбірсько-
Жидачівський 89 269 20

14
10
7

2 393
2,7

549
0,6

52
0,06 0 2 994

3,4

Турківський 83 309 10
7

5
5

18 562
22,3

11 981
14,4

4 638
5,6

211
0,3

35 392
42,5

Усього по
Львівській обл.

1 075 00
7

29
16

14
8

220 198
20,5

39 614
3,7

8 455
0,8

1 940
0,2

270 207
25,1

* Cередній бал загального бонітету ріллі, врожайність зернових.
** Середній бал бонітету еродованої ріллі, врожайність зернових на еродованих грунтах.
º   Площа, га.
ºº Відсоток від площі сільськогосподарських угідь природно-сільськогосподарського району.

У Львівській обл., згідно з даними Львівської філії Інституту землеустрою УААН,
за період 1980–1992 рр. розроблено проекти землеустрою з контурно-меліоративною
організацією території у 100 господарствах на площі 265 тис. га. Однак проведено зак-
ріплення в натурі контурних меж полів і робочих ділянок у 57 господарствах на площі
134 тис. га, що становить лише 51 % запроектованих обсягів [12, с. 51].
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Зазначимо, що контурно-меліоративна організація території повністю не забезпечує
вирішення проблеми екологічно безпечного та ефективного використання ґрунтового
покриву. Недоліками досвіду організації території  в умовах розвинутої ерозії ґрунтів є
те, що основою розробки землевпорядних проектів залишався план виробництва про-
дукції, сівозміни не завжди відповідали агроекологічним та морфометричним умовам
вирощування сільськогосподарських культур, крім того, ці проекти були дорогими, де-
які взагалі залишились на папері.

Отже, більша частина площ сільськогосподарських угідь Львівської обл. зазнала
впливу водної ерозії у слабкому ступені. Однак сьогодні простежується тенденція до
збільшення площ еродованих ґрунтів порівняно з даними 1999 р., причому швидше
збільшуються площі середньо- і сильнозмитих ґрунтів унаслідок прогресування ерозії
на слабкозмитих ґрунтах.

Нові землевласники, які отримали різного ступеня еродовані ґрунти в процесі при-
ватизації земель, зазнають значних збитків, з огляду на зменшення врожайності зерно-
вих культур, які практично недоцільно вирощувати на схилових землях, про що свід-
чить зниження врожайності на середньозмитих ґрунтах порівняно із незмитими майже
у 2 рази. Проте, зважаючи на велику затратність ґрунтозахисного землеробства і від-
сутність коштів у нових землевласників, використання схилових земель під ріллю є не
лише нерентабельним, а й екологічно небезпечним.

Сучасна система землеробства не має достатньої ґрунтозахисної й агроекологічної
спрямованості, не враховують природні умови території, що призводить до загрозли-
вого розвитку ерозійних процесів, деградації ґрунтового покриву. За умов високої ін-
тенсивності ерозійних процесів на схилових землях доцільно впроваджувати ґрунтоза-
хисну систему землеробства з контурно-меліоративною організацією території, засто-
совувати систему протиерозійних агротехнічних і лісомеліоративних протиерозійних
заходів. На окремих ареалах змитих і дефльованих ґрунтів треба проводити консерва-
цію земель: на слабко- і середньозмитих – консервацію-реабілітацію, на сильнозмитих і
середньодефльованих – консервацію-трансформацію.
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AGROECOLOGICAL EVALUATION OF ERODED SOILS
OF LVIV REGION
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Agroecological evaluation of the soils affected by erosion within natural-agricultural zones of Lviv
region is made, the loss of the harvest of grain cultures on the eroded parts of the explored territory is
estimated.
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